居动物。

惊,惊醒;蛰,动物冬眠,藏起来不吃

因为惊蛰时节的特性,也就形成了一

不动。两字相连,即上天以雷鸣惊醒蛰

些与病虫害相关的习俗,如山西的惊蛰吃 梨、山东的生火炉烙煎饼、广西的炒虫

等。在我的家乡鄠邑区,惊蛰之日,乡人

手持艾草,熏家四壁,用艾香驱鼠虫,驱病

毒,驱霉运。据说,燃烧的艾草还可以驱

除人类的邪恶之气。惊蛰日,当多备艾

草,将病毒熏得无处藏身。在关中不少地

方,过惊蛰要吃炒豆,将黄豆放入锅中爆

炒,黄豆发出"噼啪噼啪"的声音,就如害

虫、病毒在热锅中濒临死亡的蹦跳声。惊

蛰之引申义,是借助神灵之力去对付蛇虫

鼠蚁及世间阴险小人。广东、港台以及东

南亚等地的祭白虎、"打小人",是由惊蛰

蛰"相逢。陶潜曰:"众蛰各潜骇,草木纵

在唐诗宋词里,一不留神就与"惊

节气的寓意引申出的"除害"风俗。

——摘自《西安晚报》

在现实生活中,有些老人常 别人而言没有任何意义。"因此,

人,往往患有社交恐惧症或对社 疑的人,不要太在乎别人的看 交情境感到不适。他们常常觉得 法,不要太盲目追求一些东 别人在评价自己的外貌、服饰、谈 西,做最真实、 吐等。但实际上,每个人都是寄 最朴实的自 居在自己的皮囊里,而不是活在 己,依心而行, 他人的见解中。我们不应该让别 无憾今生。" 人的议论淹没自己内心的声音、

了平常的自己,到 几年来,我所看到的,唯有天地间繁 衍生息的鸟兽和虫子,凭着大自然赋予 的灵性,翻开惊蛰的诗篇,将融融春光带 儿,让我在春光里放飞自我。 陆游在《闻雷》里呼唤天地之更新:

在无数个惊蛰

的节气里,我走进

空无一人的终南 山,大声地喊,大声

地笑,大声地哭,放

纵我四季的积郁。

那一刻,我仿佛如

朱自清所言:"超出

"雷动风行春蛰户,天开地辟转鸿钧。"惊 雷,只需一声,我便欢喜。

直地望着商贩远去的身影,闹起了小情绪。

后面,积洼处的雨水被踩得飞溅。

到了最清纯的奶香……

声音,不觉香气四溢。

一头挑起沉甸甸的爱,一头挑起满满的回忆。

一摘自《西安日报》

"卖甜酒,糯米粉子。"窗外传来诱人的吆喝声,儿子直

儿子体重超标,我是有意控制他对甜品的贪念。母亲

却悄悄地浸泡了糯米,溺爱的气氛在厨房里蔓延开来。傍

晚,糯米已经浸泡了六个小时,母亲说可以去磨粉了。儿

子欢欣雀跃,三人决定去村对面一户人家借石磨磨糯米

粉。天很高很蓝,太阳隐现,一丝淡云慵懒地飘浮着,立春

后的天气依然寒意逼人,悄然间,路边已有些许绿意在探

头,此刻的故土里,枯黄与勃发并存着。陪着家人,走在久

违的乡间小路,去体验一次儿时最甜的美食制作,心情是

愉悦的。儿子不会用扁担,母亲执意自己挑,我只好跟在

母亲虽然已经年近七旬,但身板硬朗,她挺直的背影,

记忆里的石磨,是用两块比较坚硬的圆石合在一起

想着便走到了,一位老嬷嬷笑呵呵地把我们迎进庭院。在庭院的

麻的齿形沟槽清晰可见,一个木质的磨把就杵在上磨的外边,滑溜溜

的,上磨正中有一个圆孔,那是石磨旋转时注视推磨人辛勤劳作的眼

睛,此刻它正默然地与儿子好奇的目光对视。上磨转一圈,母亲就往

圆孔里放满一勺带水的糯米,石磨像个贪吃的娃,母亲喂一勺,上磨再

转一圈,圆孔里就没有米粒的影子了,母亲不慌不忙地喂着,上磨在转

动,与底磨的齿形壕沟在摩擦,声音低沉厚重,米浆从齿形沟槽里流

泻、汇聚成涓涓细流,撒着欢,从磨台出口处争先恐后地涌向桶子里,

跌落成香甜的涟漪,一圈一圈,徐徐荡开。母亲将磨好的米浆倒在一 个布袋里,用绳子扎紧袋口,悬空横沥在两根木棍上,静置一夜。

而成,它们大小厚度差不多,在契合中劳作,在劳作中相

互陪伴。父亲、母亲亦是如此,推磨时,母亲的右手协助

父亲合力推磨,左手用勺子舀半勺带水的糯米,很有节

奏地往石磨圆孔中塞,石磨在不停地转。推磨的过程很 慢,慢到可以听到肚子饥饿的呼唤,当白色的米浆不停 地从底磨的四周滴答落下,我听见了最美妙的声音,闻

## 翘首惊蛰

横舒。"韦应物的《观田家》,则是在借节 龙蛇起,蚯蚓虾蟆也出来。"此四句为张 好寄希望于神龙和苍龙。在一定意义上, 气抒怀:"微雨众卉新,一雷惊蛰始。田 家几日闲,耕种从此起。丁壮俱在野,场 圃亦就理。归来景常晏,饮犊西涧水。 饥劬不自苦,膏泽且为喜。仓禀无宿储, 徭役犹未已。方惭不耕者,禄食出闾 里。"这首田园诗,通过对农民终岁辛劳 而不得温饱的具体描述,深刻揭示了当 时赋税徭役的繁重和社会制度的不合 理。自惊蛰之日起,农人身心不闲,被农 活所累,却食不饱腹。想到自己的俸禄 来自百姓,不觉心愧。能如此自责的古 代官吏,确实不多。"一雷惊蛰始",字面 写节气,实则表述内心的震撼。"老去何

元干的《甲戌正月十四日书所见来日惊 蛰节》,雷鸣龙腾,精神抖擞;即使垂暮, 也会在雷声中青春焕发。 在农人那里,惊蛰是一个始于春耕的 日子。农谚说:"过了惊蛰节,春耕不能 歇。"有无雷声,对农人而言无所谓,只要 顺应着这个节气进行农事就足够。传说, 龙经冬眠,惊蛰之日会被惊雷震醒,昂首 升天。古诗人甚至在中国文化的精髓里

童年的月夜,祖母对我说,雨水过了 是惊蛰,等着听那雷声吧!好多个惊蛰 日,我都在等候着春雷炸响的那个时

刻。心急,便有点失态,沐浴更衣,虔诚 敬香,翘首天空,却始终等不来春雷巨 响,盼不来惊蛰雷声,有时会去看一场梅 花,饮一杯清茶,静坐下来倾听自己困惑 的心灵。我在渴望,春雷唤醒僵死的大 给人间。多么想化身为这样的鸟兽和虫 开掘惊蛰之意象,"今朝蛰户初开,一声雷 地;我放纵身子,飞向那蔚蓝的天空,哪 唤苍龙起"(元·吴存),"待得春雷惊蛰起, 怕变成一只鸟。我多么想,惊雷贯穿我 其中应有葛陂龙"(金·元好问)。古诗人 的身心,让我张开喉舌,说我想说的话, 之所以渴盼神龙、苍龙,是因为他们觉得 唱我想唱的歌。我在期冀,白鹭舒展翅 封建帝王无法救黎民百姓于水火之中,只 膀,掠过山峦水畔,停泊在任性飞翔的春

龙是百姓的精神图腾。

# 木棉花开春满怀

堪节物催,放灯中夜忽奔雷。一声大震

◇古徳英

风,突然间有了丝丝暖意。城中不少地 方的花开得灿烂,"出门俱是看花人", 哇!迎面一片艳红,一棵高大的木棉树 诗意顿生

走走,让心神驰骋。

周边行人少,只见成群结队的鸟儿从 远处飞来,纷纷落入一棵叶丛浓密的榕树 里。倏忽间,又有几只从叶丛中飞出,却 并不飞远,而是用翼翅拍打着叶巅,不一 会,又重入叶丛里。天色慢慢暗下来了, 这是百鸟归巢的景象吧。围墙后面是一 间中学,正值假期,此时空寂无声。小径 兀自向前蜿蜒着,让人徒生安静。

路边的草黄巴巴地伏在地上,在季

春意渐浓,寒潮过后,原本料峭的 节替换之际,它们似乎还没收到春的消 息。我有点意兴萧索,欲转身,抬眼处, 挂满了红花,那花开得轰轰烈烈,红红 一天傍晚,我沿着岗顶的一条小径 火火,喷出了"火焰",硕大的花朵像一 团团火苗在枝头跳跃着,燃起了新的生 命。这突如其来的绽放,似那腾空而起 的火树银花定格在咫尺之间,好美!

"我在开花!"它们嚷嚷;"我在开 '它们在笑。

瞧,这棵木棉树的叶子全然不存, 躯干挺立,树枝和花朵富有生命力,热 情奔放,红色的花朵,一簇簇,一团团, 如丹霞,如火炬,这儿,那儿,燃烧着,绽 放着,把春天点亮。

花儿还玩起空中接龙,上面一朵, 下面一朵,左边一朵,右边一朵,接连向 上,参差错落,点缀着树枝间的空隙,似 天女持灯出绛纱。花朵酷似竖起的铃 铛,花瓣嫣红色,弧线圆滑,柔嫩滋 润。五片拥有强劲曲线的花瓣,包围一 束绵密的黄色花蕊,收束于紧实的花 托,非常迷人。

正当我陶醉间,"啪"的一声,一朵 碗大的花朵猛然地跌落,掷地有声、干 脆利落。只见树下的落英,花不褪色、 不萎靡、不散乱,像长大后离开母亲时 毅然决然的告别。花开花落间,木棉花 已向世人展现了媚而不妖、艳而不俗的 精神风貌。

木棉树以其壮硕虬劲的躯干,顶天 立地的姿态,呈现出英雄般的风骨。树 枝用力生长着,给人奋发向上及活力四 射的动力。花朵壮观,攀枝怒发,朱赤 橙红,如喷如倾,轰轰烈烈,在风中摇 曳,在光中闪亮,独得暄妍,那风骨,那 热血,激荡着心灵。五星形的花瓣,紧 紧簇拥着蕊的花瓣,让其充满了凝聚的 象征意味。花开时火红热烈,无需绿叶 衬托,花期一过决然落土,没有半点凋 零的颓势。花朵人食还能清热解毒,给 人温淳的关怀。

"浓须大面好英雄,壮气高冠何落落",

"嘤",不知从哪飞来一只小蜜蜂, 伏在花朵上。"嘤嘤——嗡嗡"吟唱着:

一城春花,我尤爱木棉。一树 木棉花,就是一树春天里绽放的火

英姿勃发,难怪木棉花如此受人景仰。

"却是南中春色别,满城都是木棉花。"

--摘自《广州日报》 红与希望。

◇徐慧芬

人间碎碎念

◇许冬林 朋友画荷,画得多的是夏荷。 那些墨色夏荷,浓浓淡淡的

叶,层层叠叠,高高低低,以群居的 状态熙熙攘攘地存在,像一群少年

春日里放学归来,一身的蓬蓬朝 气。朋友的夏荷,是青春的,明媚 的,带着些洒然与自得。 很少见到有人能把夏荷画出

霜气的。

从前买过一本金农的画册,画 册里有一幅荷叶图,一片荷叶,墨 色冷寂,在一朵莲花之下,大如玉 杯,仿佛里面盛了冷香,盛了一生 的霜。那荷叶与荷花,还有最下方 的一朵嫩荷,在米黄的纸上互相扶 携,有一种拙感,一种滞涩感,一种 黄昏感。我看了,心里凛然一惊, 原来在盛夏的接天莲叶之间,还有 那么一两片叶子暗暗起了霜。那 是精神世界的霜。

大约,也只有金农,能把一枝 青叶,画出故国故园的霜气。有人 说金农的艺术是冷的,他是"砚水 生冰墨半干,画梅须画晚来寒",他 是一生冷艳不爱春。

我常想,这样霜气的青荷,一 定要在泛黄老宣纸的毛面去画吧, 运笔不那么畅,一折一顿,恰似坎 坷的人生,末了,还要用上欲说还 休的几笔枯笔。这样的霜气,透着 距离感,有节制、清醒的意思。

朋友说,他画了太多荷,可是 很难画出金农荷的那种霜气。在 省城某座艺术馆的一个展厅里,我 欣喜见到朋友有一幅荷与众不 同。这幅荷里,难得见出一种霜 气,一朵红色小蕾将开未开,而小 蕾身下是一片荷叶拦腰折下身 子,昔日圆盘似的叶面已经枯皱 成锈蚀的铜钟——那是秋荷,墨 里添加了一点赭石。借助赭石, 在水墨画里揉入了一点西洋油画 的技巧,秋荷的斑驳枯老,有种 金属般的重量。

画出霜气,不只是靠墨靠色 靠技法,还要有浩浩大半生的岁 月作底子。

敬重霜气,那是直面和认领人 世的空旷。生也有时,败也有时, 尘世间的霜,懂得默然去品之味 之,这是中年人的胆气。

在清寒的冬日清晨,出门远 行,呵气成霜,天地飞白。一粒 人影,小如尘芥,也大得可顶起 一轮朝日。**——摘自《扬子晚报》** 

凡本版所采用稿件作者,请 与本报编辑部联系,领取稿费。

下午三四点光景,我出小区门,迎 面过来一位有点面熟的老伯,手上拎着 两大袋东西,走路有点喘。我向他招 呼:买这么多东西呀!

他放下两个袋,向我解释。快过年 了,想出去买点东西,正碰上那家小超 市在大甩卖,肉制品,禽蛋等统统买一 送一,他翻开袋给我看。老伯说这些很 快抢空了,现在还有一些日用品也在打 折……正说着,一个老太走过,也向老 伯打招呼,老伯又把刚才给我说的话重 复了一遍。老太说你可捡到便宜啦!

我情愿不要捡这份便宜! 老伯 说。这样拆牛棚横竖横你当好事体 啊?说不定这家店就要关门了!刚才 我还问收银员,你们这样不亏本吗?是 不是要关门了? 收银员脸色不大好看, 对我说,你去问老板!

唉,这家店我是三天两头去的,从 家里走到这家店差不多十来分钟,也正 好活动一下身体。他们家的货很正宗, 价格也公道,晚上五点过后,不少东西 见他在店里外忙上忙下装货卸货。

唉,这家店开了没几年,如果真关 门了,我以后也不知道去寻哪家店买东 西了,家门口几家小店也都关门了,再 往远点我也跑不动呀。

"现在的人都到网上购物了,我现 在店里也不大跑了,都是女儿在网上给 我买东西。"老太对老伯说。"你好福气 呀,可是我一个孤老头子这把年纪也弄 不懂网上买东西呀……"我走远了,老 伯的念叨声似乎还在耳边回响。

那天晚上我在公交车站等车回家, 天冷,风刮得紧。站台上有位三十多岁 的男子正在打电话,声音很响。"这个快 递几天前已经到这儿了,究竟在哪儿弄 没了,你们要帮我找一找啊,是不是投 错人家了? 不是说赔钱就了断的,那是 我千里外老家父母的心意呀,千万帮帮 忙麻烦再找找看……"

边上一个六七岁的小女孩拉了拉父 亲的衣角问,是什么东西没了呀?唉,是 你爷爷奶奶寄给我们过年吃的东西!

我在旁搭了话,男子苦笑着告诉 都打折。老板待人也是顶和气的,常常 我。他和太太都是新上海人,在这儿安 是游子心。 家就业快十年了。前些年,每次春节都

要回老家与父母团聚过年的,这几年因 为疫情没去,今年本来打算去的,可是 女儿前段时间被支原体感染,发高烧肺 炎咳嗽折腾了好长时间。

"我爸妈心疼孙女,主动跟我们说, 孩子身体不好,天冷回家路途长,车厢 里空气也不太好,再犯上病就更麻烦 了,所以让我们不要回老家过年了。 我是觉得有点不好意思,但想想老人 的话也有道理。我这儿呢房子小,老 人来了也不太好住,所以也没敢让二 老到这儿来过年。

但是这两个老人啊,知道我们不回 去过年了,就在家里忙开了,杀鸡宰鹅 腌鱼做香肠,准备了一箱子干货,前些 天快递到我们这儿,竟弄丢了,唉,谁知 道还找得到找不到……"男子说。

已经开春了。再冷的天也会过 去。愿老伯念想的一家家小店,春暖 花开后仍能继续开张,生活便利是百 姓的刚需啊!愿丢失的快递能失而复 得回到这对新上海人手里,父母心亦

——摘自《新民晚报》

◇李木心

儿子慢慢长大了,最近遇见喜欢的 婚庆用品我就会置办一些,说不定哪天 子,而且春季"回南天"棉花被子还容易 角,光铺盖就把喜庆的氛围感拉满了。 他就要结婚了。前几天,我刚给他买了 一床纯棉花被子,粉色杭州丝绸被面上 结婚时的被子都带到了广东。 绣着大红色和浅蓝色的牡丹花,白色棉

莫名的满足感,关键是棉花被子有分 龙凤图案,漂亮又喜庆。 量,把自己包裹进去能产生莫大的安 体很快"麻醉",进入甜美梦乡。

吸潮,但是因为对棉花被子的依恋,我连

几盖"。我出嫁时娘家陪送了双铺双盖, 给孙子做新棉被,等他结婚用,盼着抱重 作为妈妈辈,我一路从北到南,漂 婆婆也做了双铺双盖,也就是说,有四床 孙子呢。去年初夏,婆婆突然患病离世, 泊于江湖,白天打工晚上回家,劳作一新被子和四床新褥子。婆婆做的被子我 办完丧事,我收拾屋子,看着装在塑料袋 天后躺在床上,最喜欢棉花被子。棉 特喜欢,杭州丝绸被面,一床是桃红色被 里的新棉花,眼睛里又满是泪水。 花和山东老粗布被里的香味,让我有 面上绣牡丹花,一床是墨绿色被面上绣

全感。尤其是冬季暖阳里晒过的棉 缝着一枚铜钱,把红枣、板栗和染成红色 老粗布被里,把那一红一绿俩被面又做 被,蓄满阳光味道的老粗布裹着棉花 绿色的花生用红线穿起来,缝缀在被褥 成被子,丝绸依然光艳细腻,盖在身上 与皮肤贴在一起,能让劳作一天的身的四个角上,寓意早生贵子,"花生"之意 服服帖帖、柔软温暖。它们仍然是我结 即儿女双全。四铺四盖全铺陈在新床 婚时的喜被。

其实广东过冬根本不需要棉花被 上,红红绿绿的花生、大枣和板栗坠在床 这几年很少回老家,前年秋天回去

一趟,婆婆在院子里晾晒新采摘的棉 以前老家沂蒙山区婚嫁,讲究"几铺 花。她说种了两分地,自己种的棉花好,

婆婆当年做的喜被随我一路向南这 么多年,棉絮早已变硬被我扔掉。去年 这些铺盖都叫喜被,被角上用红线 秋天我买了两条新棉胎和两块洁白的 ——摘自《今晚报》

## 给谁玩

午十点多钟,我出去买菜,看到邻居苏大 脑子死板,而且哪有闲心弄这个。" 哥正在楼前的空地上塑雪鸭子。那是个 小鸭子形的夹子,两侧各有半只小鸭子 了,气哼哼地问道:"还玩儿呢! 有完没完 看,这个雪鸭子就比你那些好看吧?"苏大 的壳。往起一合,夹到雪,就成了一只雪了!给孙子买的玩意儿,你倒玩儿上瘾哥赔笑点头:"是好看。你这鸭子还有嘴 鸭子。他给摆了挺长的一溜儿,还挺好 啦! 你是回家看孙子,还是买菜去?"苏大 呢!"他老伴儿高兴起来,又去夹雪鸭子。 看。我说:"哟,苏哥,这玩意儿不错呀。" 哥说:"也不知道是雪散,还是我手笨,这 苏大哥说:"是啊。你看,一夹就成一个 鸭子就是夹不好。老秦,你手巧,来试 我暗暗地想,这玩意儿究竟是给 雪鸭子, 冻不着手, 形还好看。你说, 咱试。"苏大哥他老伴儿接过夹子, 到雪堆上谁买的呢?

正说着,苏大哥他老伴儿秦大姐下来

下大雪那天,正好赶上我倒休。上 们小时候咋没这个呢?"我说:"那时候人 夹着雪,说道:"这是个慢活儿,不能着 急。一下子,就得夹够了雪,慢慢压实。 雪散,你得给它个黏在一起的工夫。你

看着老两口儿玩得不亦乐乎, ——摘自《北京晚报》 18/40/60规则 ◇沈栖

无论是18岁还是40岁,抑或

有了更多与老同事、老同学和老 不安和怀疑的根源。老人一旦 邻居相聚的机会,其乐融融。然 不再担心别人的看法,那些多 而,这样的聚会中也会有一些不 虑、消沉、烦忧甚或抑郁的情绪 和谐的声音,比如有些人会刻意 很可能会消失。 打扮,过于追求别人的赞赏;有 些人喜欢夸夸其谈,抢风头,渴 60岁,人们只会关心他们自己的 望得到他人的关注;还有些人总事情,按照自己的生活方式、生活 是摆出一副高傲的姿态,刷存在 理念和生活目标行事。正如马 感,担心别人忽视自己。他们常 克·鲍尔莱因教授所说:"一个人 爱打探别人的隐私,对自己的事 成熟的标志之一就是明白每天发 情却百般掩饰。

常介意别人对自己的看法。为了 我们真的没有必要在意他人的议 帮助这些人摆脱这一困扰,丹尼 论,因为他人根本无暇或不屑在 尔·亚蒙提出了"18/40/60 规 意我们的事。即使他人说三道 则"。这位著名的心理学家、脑健 四,也任由他们去。我依然是我, 康医生认为: 当一个人18岁时, 会 快乐过好每一天! 觉得每个人都在关注自己;40岁 时,不太介意别人对自己的看法; 的一段话与大家共勉:"山有山的 而到了60岁,会意识到其实没有 高度,水有水的深度,没有必要攀 人关心自己的私事。他建议我们 比;风有风的自由,云有云的温 停止介意别人对自己的看法,专 柔,没有必要模仿。你认为快乐 注于自己真正渴望的事物和对自 的就去寻找,你认为值得的就去 己真正重要的事物。

想法和直觉。把自己的言行交给 《讽刺与幽默》

最后,援引著名演员游本昌

生在自己身上99%的事情,对于

守候,你认为幸福的就去珍惜, 那些介意别人对自己看法的 没有不被评说的事,没有不被猜

---- 摘 自

